

ребенка и рекомендаций органа опеки и попечительства. И соответственно нет оснований лишать его права на льготную пенсию по возрасту как воспитывавшего ребенка-инвалида (инвалида с детства) не менее 8 лет в период до их совершеннолетия.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. О пенсионном обеспечении: Закон Республики Беларусь, 17 апр.1992 г., № 1596–XII (с изм. от 30 декабря 2022 г., 13 декабря 2023 г.)// Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2012. – № 43 – 2/1986.
2. О страховых пенсиях: Федеральный закон, 28 дек. 2013 г. № 400-ФЗ (с изм от 25 декабря 2023 г.)// Собрание законодательства Российской Федерации. – 2013. – № 52 (часть I). – Ст. 6965.
3. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, 9 июл. 1999 г. (в ред. 7 янв.2020 г., 12 дек.2013 г.)// Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 1999. – № 55. – 2/53.

УДК 1 (091)

### ПРОБЛЕМА ЗЛА В ФИЛОСОФИИ ФРИДРИХА НИЦШЕ

**Казмерчук К. А.** – студент

Научный руководитель – **Климентьева И. А.**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины

г. Витебск, Республика Беларусь

Тема зла является одной из фундаментальных, сложных и противоречивых в философии. Во все исторические эпохи существовало множество представлений о зле. Актуальность изучения темы зла обусловлена тем, что оно является неотъемлемой частью человеческого существования, проявляется как в индивидуальных поступках, так и в социальных явлениях. Понимание проблемы зла ведет к постижению сущности человека и общества и нахождению эффективных способов преодоления зла.

Для изучения проблемы зла мы обратились к труду Фридриха Ницше «По ту сторону добра и зла», в котором Ницше предлагает интерпретацию зла, не вписывающуюся в традиционные представления о нем. Цель данного исследования – определить причины, последствия и возможности преодоления зла, согласно взглядам Фридриха Ницше.

Зло Ницше определяет как «то, что противоречит воле к власти». Воля к власти – это та сила, которая движет всем существующим. Она является источником всех человеческих поступков, в т. ч. и злых. Зло не является абсолютным, оно не существует само по себе, а является лишь относительным понятием. То, что считается злом в одном контексте, может считаться добром в другом. Например, убийство является

злом, если совершается из-за личной выгоды, но может быть признано благом, если совершается ради защиты других людей. Также человек знает немало примеров, когда действия, которые изначально совершаются с благими намерениями, приводят к негативным последствиям. Например, цензура может быть направлена на защиту общества от вредной информации, но в то же время она ограничивает свободу слова и доступ к полезной и нужной информации. Война может быть направлена на защиту от агрессии, но в то же время приводит к гибели людей, разрушениям и страданиям. Религиозная фанатичность направлена на распространение веры, но нередко приводит к конфликтам, насилию и гонениям. Реформы, направленные на улучшение жизни людей, могут привести к хаосу, нестабильности и даже революции. Поэтому всегда необходимо обдумывать все возможные последствия своих действий, даже если они совершаются с благими намерениями.

В качестве причин возникновения зла Ницше выделяет неполноценность воли к власти, делающую человека жертвой других людей и обстоятельств; неспособность к самосохранению или неспособность защитить себя от других людей и обстоятельств; неспособность к сотрудничеству, которая является источником конфликтов и насилия.

Последствия зла, по Ницше, могут быть как положительными, так и отрицательными. К положительным последствиям зла Ницше относит стимулирование развития человека и общества, поиск новых способов защиты и достижения целей. Также зло способствует пробуждению воли к власти, которая делает человека сильнее. К отрицательным последствиям зла Ницше относит разрушение и страдание. Зло может привести к разрушению как личности, так и общества, оно приносит боль, утраты и смерть. Последствия зла могут быть краткосрочными и долгосрочными. Тяжелейшими последствиями зла являются деградация общества и разрушение моральных ценностей и норм. Принятие обществом негативных ценностей приводит к восприятию насилия и жестокости как нормы.

Таким образом, учение Ницше о зле является важным вкладом в развитие философской мысли. Однако это учение является противоречивым и спорным. Некоторые критики считают, что оно оправдывает зло. Другие критики считают, что оно пессимистично и не предлагает реальных путей преодоления зла. Однако учение Ницше о зле может быть полезно для развития новых подходов в этике. Традиционная этика рассматривает зло как нечто негативное, то, чего необходимо избегать. Учение Ницше же позволяет рассматривать зло как нечто потенциально позитивное, которое может стимулировать развитие человека и общества. Так, Ницше считает, что зло может быть источником творческого

потенциала, двигателем прогресса. Главное – не бояться зла, а учиться использовать его в своих интересах. Зло можно преодолеть, если люди научатся сотрудничать, объединять силы в борьбе со злом. Для преодоления зла, человек должен развить в себе сильную волю к власти. Ницше развивает мысль о том, что побеждать зло можно только постоянно совершенствуясь.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Ницше, Ф. По ту сторону добра и зла / Ф. Ницше // Сочинения в 2 т. Т. 2 / Пер. с нем.; Сост., ред. И авт. Примеч. К. А. Свасьян. – М.: Мысль, 1990. – С. 238-406.

УДК 811:378.147 (476)

### ДА ПЫТАННЯ АБ МЕСЦЫ НЕАЛАГІЗМАЎ У СУЧАСНАЙ БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ (НА ПРЫКЛАДЗЕ РАМАНА ЛЮДМІЛЫ РУБЛЕЎСКАЙ “ДАГЕРАТЫП”)

**Караніха К. І.** – студэнт

Навуковы кіраўнік – **Асіпчук А. М.**

УА «Гродзенскі дзяржаўны аграрны ўніверсітэт»

г. Гродна, Рэспубліка Беларусь

Неалагізмы, або новыя словы, адносяцца да пасіўнай лексікі, г. зн. ужываюцца даволі рэдка. Ім уласціва адценне навізны, свежасці, некаторыя з іх маюць экспрэсіўную афарбоўку. Як толькі неалагізм становіцца агульнавядомым і агульнаўжывальным, ён пераходзіць у разрад актыўнай лексікі, фіксуецца ў нарматыўным тлумачальным слоўніку і папаўняе склад літаратурнай мовы. На думку І. Я. Лепешава, “кожнае слова мае жыццёвы пачатак і было ў свой час неалагізмам” [1]. Сёння неалагізмы можна сустрэць не толькі на прасторах інтэрнэту, але і ў публіцыстыцы, мастацкіх творах, часам у маўленні носьбітаў беларускай мовы.

Аб’ектам нашага невялікага даследавання сталі наступныя неалагізмы, зафіксаваныя ў прыгодніцкім рамана Людмілы Рублеўскай “Дагератып”: *цішотка, краткі, запlechнік, вітальня, варыўня, мінак, гаўбец*. Спынімся на прыкладах ужывання гэтых слоў у кантэксце, іх семантыцы, спосабах утварэння.

Лексема-наватвор *цішотка* прыйшла да нас з англійскай мовы (T-shirt) і выкарыстоўваецца ў значэнні ‘майка з кароткімі рукавамі’, ‘кашулька’, ‘футболка’. Знешне такі від адзення вобразна нагадвае літару T, адсюль і назва. Напрыклад: *А побач у шкляннай рамачцы фота: Гальяш у кашулі ў краткі, толькі чорна-чырвоныя, а ля яго – галава да галавы – вясёлая прыгожая дзеўка ў каўбойскім капелюху і чорнай*